

DIARIO BALEAR.

MÁRTES 8 DE MAYO DE 1832.

La Aparicion de S. Miguel arcángel.

Sale el sol á las 5 y 1 minutos: pónese á las 6 y 59.

NOVEDADES.

Combate naval—El mar Negro acaba de ser el teatro de una sangrienta lucha. Un navío austriaco llamado *el Nikomi* fué atacado el 1.º de diciembre último por tres galeras de corsarios circasianos de 40 remos cada una. Despues de un largo y obstinado combate, una de las tres galeras se fué á pique con toda su tripulacion, y las otras dos se aprovecharon de la oscuridad de la noche para ganar la costa.

Elocuencia.—Segun escriben de Paris con fecha de 13 de febrero en la última y borrascosa sesion de la cámara de los Diputados en el momento en que el presidente parecia amenazar al lado derecho con el puño cerrado, un diputado de este lado se levantó, é imitando la actitud del presidente le dijo: *Andad la mitad del camino, que yo andaré la otra*. Divertió mucho al concurso este retroceso á los tiempos de la elocuencia usada por los héroes de Homero.

Títulos de obras.—El público ha dado título al último protocolo redactado por Mr. de Talleyrand llamándole *La Paz coja*.

Milicias.—El 8 de marzo último entró en St. Petersburgo el regimiento de *Guardias Preobrajensky*, el cual vuelve de Polonia. El Emperador, la Emperatriz y el gran duque Miguel salieron á recibirlo. S. M. I. observó en este cuerpo con la mayor satisfaccion que despues de una campaña tan penosa, despues de un asalto tan horroroso como el de Varsovia, los soldados se conservaban sanos y fuertes, y que se presentaron con tanta brillantez y aseo en sus vestidos, que parecia increíble despues de marchas largas y difíciles: otros cuerpos debian ir llegando sucesivamente en los dias próximos.

Sociedades.—Acaba de formarse en Weimar una sociedad que se propone combatir vigorosamente el vicio de la embriaguez, y señaladamente la que produce el aguardiente.

Lotería.—La viuda de un especiero de Mont-de-Marsan ganó el 15 de enero último un cuaterno de 35⁰ francos, y murió en el acto de recibir el importe de su jugada del esceso mismo de alegría. Esta desgraciada jugó verdaderamente al *gana-pierde*.

Cólera morbo.—*Boletin de Paris del dia 4 de abril á las cuatro de la tarde.* El número de casos que se han manifestado desde ayer 3 es de 339, y el de los muertos ha sido 125. El número total de los invadidos desde su aparicion llega á 1391, y el de los muertos á 520.—Segun escriben al *Novelista* con fecha 31 de marzo el cólera se ha manifestado en Calais. Se ha observado que la enfermedad la sufren principalmente todos los dados al vino, y que cuidan poco de su aseo y limpieza. El dia 3 por la mañana hicieron una esperiencia con un colérico los dos profesores del arte de curar Mr. Gosselin, farmacéutico, individuo de la junta de sanidad del 4.^o cuartel, y Mr. Casses, médico. Esta esperiencia se redujo á hacer aspirar al enfermo gas ocsígeno como medio para restablecer la circulacion de la sangre, y producir una reaccion saludable. El enfermo recobró efectivamente alguna cosa sus fuerzas, y salió del estado de abatimiento y de postracion en que se hallaba, y segun le habian llevado al párage donde se hizo la esperiencia, que fué en la enfermería provisional de S. German l.^o Auxerrois; mas por falta de gas no se pudo continuar dándole los primeros socorros, y asi fué preciso conducirlo al hospital con señales visibles de mejoría. Los inventores de este nuevo método de combatir el cólera esperan mas felices resultados en favor de las personas repentinamente atacadas de esta enfermedad.

VARIEDADES.

Afecto de una hermana.

Entre todos los afectos humanos ninguno hay mas puro que el amor de una hermana hácia su hermano. En nada se parece á los demas afectos: ninguno de estos está tan ecsento de sensualidad, tan lleno de desinterés y tan modificado por los mas nobles y generosos sentimientos. Nada lo altera; nada lo destruye. Las vicisitudes de la vida y las variaciones de la fortuna operan muchas veces grandes mudanzas en el carácter y en las disposiciones del hermano; pero si esto ocurre á su hermana en cualquier época la encuentra siempre propicia y dispuesta á favorecerle; si aquel se halla corrompido, ¿qué voz se esfuerza mas que la de ella para libertarlo de la infa-

¿o abogar en su favor? Aun comparado con el amor entrañable de una madre es preeminente el cariño de una hermana. Está este tan destituido de pasión, tan ligado á los mas estrechos vínculos de la sangre, y tan arraigado en el corazón, que cuando una hermana llega á querer con vehemencia á su hermano no se apaga la llama de su amor hasta el instante en que se acaba su existencia. En los anales del crimen y de la perversidad humana es raro encontrar algun hecho en que la mano de una hermana se haya levantado contra la de su hermano, descargando sobre este los golpes de la cólera, ó abrigando en su corazón la semilla del odio ó de la venganza contra él. Son raros, repito, semejantes hechos, y los pocos que se encuentran de esta naturaleza se miran como anomalías de las leyes que se observan en la sociedad. En todos los afectos de una mujer hay una decisión y un entusiasmo, que difícilmente pueden ser bien conocidos de los hombres. Pero en aquellos casos en que no es necesaria la pasión para aumentar la fuerza del amor, se debe esperar sentimientos mas puros y sencillos que cuando existe una dependencia mútua entre pasiones y afectos. El amor de una hermana es recomendable con particularidad por no entrar en esta última clasificación ni en las prendas personales, ni las consideraciones de ninguna especie de interés, ni en fin las perfecciones ó defectos, bien sean reales ó ilusorios, determinan su natural impulso, ó influyen lo mas leve en su duración y en su constancia.

AVISOS PARTICULARES DE PALMA.

Orden de la plaza del 7 para el 8 de mayo.

Gefe de día el teniente coronel D. José Alaves, capitán del regimiento infantería de Soria.—Parada, rondas, contrarondas, capitán de provisiones, sargento de hospital y teatro Soria.

De orden del Sr. Gobernador de esta plaza.—Salvador Valencia.

Administración de rentas reales de esta provincia.

DERECHO DE HERENCIAS.

“Se avisa y cita á todo deudor á esta contribucion del término de la capital, que no haya tenido prórogas del Sr. Intendente de ejército y provincia, para que dentro del plazo de seis dias concurra con sus relaciones ó pago, segun su clase.”

Y no habiendo cumplido los mas de los interesados, se reprodu-

ce por segunda vez el mismo llamamiento, encareciéndoles la importancia de su obligación, como lo inevitable de las penas impuestas si dentro del nuevo plazo de otros seis días no realizan la presentación de documentos, ó el pago efectivo. Palma 7 de mayo de 1832.
—Pedro de Fuertes.

Real academia de medicina y cirugía.

Esta Real Academia continuará vacunando gratuitamente á todos los niños y personas que se la presenten, el día 9 del corriente, las doce del día, en el edificio de la estinguida universidad literaria. Palma 8 de mayo de 1832.—Miguel Muntaner secretario de gobierno.

CAPITANÍA DEL PUERTO.

Embarcaciones fondeadas el día 5 del corriente.

De Mahon el javeque Concepcion, su patron Pablo Mercé, en lastre.

De id el id. Montenegro, su patron Francisco Estades, en id.

De id. el laud S. Buenaventura, su patron Diego Torrens, con pasajero, cueros y lastre.

De Marsella el javeque Belisario, su patron Mateo Esteva, con lastre.

De Aguilas el laud S. Antonio, su patron Pedro José Capó, con trigo y 1 pasajero.

De Barcelona el id. S. José, su patron Lorenzo Catalá, con lastre y 1 pasajero.

De Palamos el id. Ntra. Sra. del Cármen, su patron Pedro Antonio Casasnovas, en lastre.

Despachadas el 4. A pescar por las costas de Cataluña el laud Bta. Catalina Tomas, su patron Bartolomé Mas, en lastre.

A perseguir contrabando el falucho del resguardo marítimo Aguila, su patron Vicente Planells.

Idem el 5. Para Mahon el laud S. Buenaventura, su patron Diego Torrent, con trigo.

La persona que haya perdido una llavecita, que se encontró días hace, puede acudir á la librería de este periódico y se le entregará.

Una familia que pasa á la península, desearia deshacerse de varios muebles que le han quedado, consistentes en una cama y mesa redonda de caoba maciza, docena y media de sillas de nogal, un sofá con sus cojines de lana y dos piezas de música, de mucho gusto. En la casa núm. 32 sita en la calle *dels Apuntadors*, darán razon.